Sehr geehrte XYZ,
ich wende mich in meiner Rolle als Editor*in / Autor*in der Zeitschrift ABC an Sie: Die Zeitschrift ABC ist eine verlagsunabhängige Open-Access-Zeitschrift auf dem Gebiet der Physik / Mathematik / Informatik. Sie verlangt keine Artikelgebühren (APCs) und wird von einem Verein ohne Gewinnabsichten betrieben. Zeitschrift ABC veröffentlicht circa xx Artikel im Jahr. Es handelt sich also um eine Open-Access-Zeitschrift von Wissenschaftler*innen für Wissenschaftler*innen; in der Fachcommunity ist sie etabliert. Sie erfüllt verlegerische und technische Mindeststandards (https://projects.tib.eu/koala/mindeststandards/) und ist im Directory of Open Access Journals (https://doaj.org/) gelistet.
Doch trotz des hohen Anteils an ehrenamtlichem Engagement fallen Kosten für den Betrieb der Zeitschrift an. Über die Technische Informationsbibliothek (TIB) läuft noch bis zum 1. Juli eine Finanzierungsabfrage für KOALA (Akronym für „Konsortiale Open-Access-Lösungen Aufbauen“). Wenn sich genügend Einrichtungen beteiligen, wäre der Betrieb unserer Zeitschrift sowie der von sechs weiteren Zeitschriften aus den Fachgebieten Physik, Mathematik und Informatik für die nächsten drei Jahre gesichert – ohne, dass wir Autor*innen Gebühren in Rechnung stellen. Als Redaktion der Zeitschrift ABC ist uns Open Access wichtig. Zugleich möchten wir keine Autor*innen von der Veröffentlichung in unserer Zeitschrift aufgrund begrenzter finanzieller Mittel ausschließen.
Als Bibliothek / Fachgesellschaft / Verein würden Sie sich, je nach Größe, zu jährlichen Zahlungen zwischen 100 und 1.300 Euro (KOALA Mathematik und Informatik) bzw. zwischen 200 und 2.000 Euro (KOALA Quantum) für die Jahre 2024-2026 verpflichten. (Eine erneute Finanzierungsabfrage für die folgenden Jahre ist vorgesehen).
Ich würde mich freuen, wenn sich [Name der angeschriebenen Institution]an der konsortialen Finanzierung über KOALA beteiligen würde!
[bookmark: _GoBack]Im Blogbeitrag https://blogs.tib.eu/wp/tib/2023/06/01/unterstuetzungsrunde-fuer-open-access-zeitschriften-in-physik-mathematik-und-informatik finden Sie einen kurzen Überblick. Ausführliche Information zu den Kosten, zum Ablauf und zu den Mindeststandards finden Sie auf der Seite https://projects.tib.eu/koala. Bei weiteren Fragen wenden Sie sich gern an mich oder die Kolleg*innen an der TIB: koala@tib.eu 
Mit freundlichen Grüßen
…
